
PARLAMENTO DE ANDAIKIA 

BOLETIN OFICIAL 
1 Número 72 Tercera Legislatura Sevilla, 11 de junio de 1991 1 

SUMARIO 

2. TEXTOS EN TRAMITACION 

2.7 Preguntas 

2.7.3 Preguntaa que deben responderse por escrito 

Calificación favorable y admisión a trámite del esuito 
presentado por la Ilma. Sra. Dña. Amalia Gómez Gómez 
y dos Diputados más, del G.p. Popular de Andalucia, so- 
k&wlo que la Pregunta con mego de contestación oral 
ante el Pleno núm. 32/91, relativa a !as graves deficiencias 
en el instituto de Etachilleralo de MonteHan (SeNa), sea 
tramitada como Pregunta 0w ruego de contestac& es- 
crita, quedando seAalada con el núm. 37-l. 

2.8 Contestaciones del Consejo de Gobierno 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 68190~III, relativa 
a la mejora de diez bloques de la bandada Juan XXIII, 
de Medina Sidonia (Cádiz), formulada por los Ilmos. 
Sres. D. Aurelio Romero Gitin y D. Jesús Mancha Ca- 
denas, del Gp. Popular de Andalucía. 

Contestación del Consejo de Gobierno ala Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 270&0-111, relativa 
al municipio de Camas ante la Exposición Universal del 
92, formulada por el Ilmo. Sr. 0. Juan Muriel Gdmer 
y tres Diputados más, del G.p. Popular de Andalucía. 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 156/91, relativa 
a la participación de Huelva en los actos de 1992, for- 
mulada por el Ilmo. Sr. D. Aurelio Romero Girón y tres 
Diputados más, del G.p. Popular c!e Andalucía. 

Contestación del Consejo de Gobierno ala Prqunta 
con ruego de respuesta escrita nUm. lW91, relativa 
a la necesidad de urgente rehabilitacM de la torre de 
la iglesia de Santa María de la Encamación, de Cons- 
tantina (Sevilla), fonulada por la Ilma. Sra. Diia. Amalia 
Gdmez Gómez y dos Diputados más, del G.p. Popular 
de Andalucía. 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 205/91, relativa a 
la realización de cartas de restos marinos, formulada por 
el Ilmo. Sr. 0. Manuel Gómez da h Torre, del G.p. Iz- 
quierda Unida-Convocatoria por Andalucia. 

2.794 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 220191, relativa 
a la patología que afecta a la estructura de la iglesia 
parroquial de G6dor (Almería), formulada por et Ilmo. 
Sr. D. Jo& Luis Aguilar Gallart y dos Diputados más, 
del G.p. Popular de Andalucía. 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escita núm. 240/91. relativa 
a las inversiones en viviendas en la provincia de Gra- 
nada, formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan Ramón Casero 
Domínguez, del G.p. Popular de Andalucía. 

2.794 
Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 

con ruego de respuesta escrita nfim. 295/91, relativa 
a la dotación de mobiliario para la Delegación Provincial 
de Agricultura y Pesca de Almería, formulada por el 
Ilmo. Sr. 0. Jo& Luis Aguilar Gallart y dos Diputados 
m&s, del G.p. Popular de Andalucía. 

2.795 

2.796 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 296191, relativa 
a la reposición de vehículos para la Delegación Pro- 
vincial de la Consejeria de Agricultura y Pesca de AI- 
meria, formulada por el Ilmo. Sr. 0. JosB Luis Aguilar 
Gallart y dos Diputados más, del G.p. Popular de An- 
dalucía. 

2.796 

Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 3X3/91, relativa 
a la situación de los museos de titularidad estatal en 
la Comunidad Autónoma de Andalucía, formulada por 
los Ilmos. Sres. 0. Juan Luis Mufiel Gómez y Dña. Ama- 
lia G6mez Gómez, del G.p. Popular de Andalucía. 

2.797 

2.798 

2.798 

2.799 

2.800 

2.800 



2. TEXTOS EN TRAMITACION 

2.7 Preguntas 

Boletfn Oficial del Parlamento de Andalucfa de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruega 
de respuesta escrita núm. 66/90-III, relativa a la mejora de 
diez bloques de la barriada Juan XXIII, de Medina Sidonia 
(Cádiz), formulada por los Ilmo% Sres. D. Aurelio Romero 
Girón y D. Jesús Mancha Cadenas, del G.p. Popular de 
Andalucía. 

2.7.3 Preguntas que deben responderse por 
escrito 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso. 

SOBRE GRAVES DEFICIENCIAS EN EL 
INSTITUTO DE BACHILLERATO DE 

MONTELLANO (SEVILLA) 
Respuesta 

Solicitud de conversi6n en Pregunta con roego de 
respuesta escrita 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

La Mesa del Parlamento, en sesión celebrada el día 29 
de mayo de 1991, ha calificado favorablemente y admitldo 
a trámite el escribo presentado por la Ilma. Sra. Dña. Amalia 
Gómez Gómez y dos DIputados más, del G.p. Popular de 
Andalucía, solicitando que la Pregunta con ruego de con- 
testación oral ante el Plena núm. 32l91, relativa agraves 
deficiencias en el instituto de Bachillerato de Montellano 
(Sevilla), sea tramItada como Pregunta con ruego de con- 
testación escrita, quedando señalada con el núm. 376/91. 

De conformidad con lo dispuesto en el art. 63.1 del 
Reglamento de la Cámara, se ordena su publicación en 
el Bolefh Ofbal del Parlamento de Andalucfa. 

Sevilla, 4 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamenta de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso. 

2.8 Contestaciones del Consejo de 
Gobierno 

SOBRE LA MEJORA DE DIEZ 
BLOQUES DE LA BARRIADA JUAN 
XXIII, DE MEDINA SIDONIA (CADIi!) 

- La barriada Juan XXIII, de Medina Sidonia (Cádiz), cons- 
ta de diez bloques cvnstruidos en los años setenta, con 
un total de 366 viviendas, adjudicadas en régimen de 
acceso diferido a la propiedad. 

- La Dirección General de Arquitectura y Vivienda, 
consciente de la problemática que tiene esta barriada, 
defectos en cubiertas y fachadas, encargó la redac- 
ción de un proyecto para subsanar las deficiencias al 
arquitecto Carlos Sánchez Morote en el primertrimes- 
tre de 1990. 

- Por problemas presupuestarios, no se puede asumir 
este proyecto dentro de la programación de 1990, 
pasando a ser incluido en los programas de 1991 y 
1992. 

- Las obras constan de 3 fases: 

Primera fase: 

Afecta a 144 viviendas, correspondientes a los bloques 
3, 5 y 6. 
Presupuesto general: 23.278.527 pesetas. 
El proyecto se encuentra en la Dirección General de 
Arquitectura y Vivienda para ser informado por los ser- 
vicios técnicos. 
Comienzo previsto de las obras: último trimestre de 

1991. 

Segunda fase: 

1.2~4. 
Presupuesto general: 21.648.681 pesetas. 
El orovecto se encuentra en la Dirección General de 
Arq’ukktura y Vivienda para ser informado por los ser- 
vicios técnicos. 
Comienzo previsto de las obras: primer trimestre de 
1992. 

Tercera fase: 

Formulada por los Itmos. Sres. D. Aurelio Romero 
Gfr6n y D. Jesús Mancha Cadenas, del G.p. Popular 

de Andalucfa. 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

Afecta a 126 viviendas correspondientes a los bloques 
7. 6, 9 y 10. 
Presupuesto general: 20.941.361 pesetas. 
El proyecto se encuentra en la Dirección General de 
Arquitectura y Vivienda para ser informado por los ser- 
vicios técnims. 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en él 

Comienzo previsto de las obras: segundo trimestre de 
1992. 



El Presupuesto general de las tres fases asciende a 
65.868.569 pesetas. 

Sevilla, 21 de mayo de 1991. 
El Consejero de Obras Públicas y Transpolíes, 

Juan López Martos. 

siendo la inversión total prevista de 1.500 mlllones de 
pesetas. 
La estación depuradorade aguas residuales Aljarafe II 
está proyectada para tratar los vertidos de las agru- 
paciones de vertidos I (donde se incluye el munici- 
pio de Camas) y II. Se encuentra en ejecución y la 
inversión total contratada es de 2.782 millones de 
pesetas. 

SOBRE EL MUNICIPIO DE CAMAS 

DEL 92 
ANTE LA EXPOSICION UNIVERSAL 

- La segunda de las actuaciones en relación con la Ex- 
posición Universal, y de la cual es beneficiario el muni- 
ciob de Camas, es la remodelación de la red arterial 
f&oviaria de &villa, financiada por el Ministerio de 
Obras Públicas y Transportes y por el Excmo. Ayunta- 
miento. junto con esta Consejeria de Obras Públicas y 

Formulada por al Ilmo. Sr. D. Juan Luis Muriel 
Gómez y tres Diputados más, del G.p. Popular de 

Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

Al realizar la remodelación de la variante norte. con el 
TMlSptSS. 

nuevo trazado hacia Huelva, se ha suprlmldo el paso 
de la vía férrea por el casco urbano de kimas, habién- 
dose construido un apeadero en sustitución de la vieja 
estación. Con ello, además de eliminar el obstáculo que 
para el desarrollo de la población suponía el transcurso 
de la vía férrea por su interior, se han liberado “nos 
terrenos dentro de la citada localidad, con los que se 
podrá atender la demanda que de los mismos existe 
para usos y serwios públicos. 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 
Boletín Oficialdel Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 270/90-III, relativa al municipio 
de Camas ante la Exposición Universal del 92, formulada 
por el Ilmo. Sr. D. Juan Luis Muriel Gómez y tres Diputados 
más, del G.p. Popular de Andalucía. 

- Por parte de esta Consejeria de Obras Públicas y 
Transportes se está procediendo a las expropiacio- 
nes de terrenos necesarios para las obras de carre- 
teras que el Ministerio de Obras Públicas y Trans- 
portes tiene bajo su gestión en la zona de influencia 
del término municipal de Camas. Estas obras son 
las siguientes: 

l-SE-177. Ronda Oeste. Tramo San Juan de Aznalfa- 
rache-Pañoleta. 

Sevilla, 5 de Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamente P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B Juan B. Cano Bueso. 

Expropiaciones: 50 millones de pesetas. 
1-SE-188. Puente del Alamillo. 
Expropiaciones: 150 millones de pesetas. 
4.3.SE-2680. Camas. (Norte-Pañoleta1 
Expropiaciones: 25 millones de pesetas. 
49.SE-2590: Enlace de Santiponce. 
Expropiaciones: 25 millones de pesetas. 

Respuesta - Independientemente de las obras anteriores relaciona- 
das con la celebración de la Exposición Universal, y 

Del conjunto de obras emprendidas por esta Consejería 
de Obras Públicas y Transportes como consecuencia de 
la celebración de la Exposición Universal de Sevilla de 
1992. alounas esoecfficamente beneficiarán al munickio 
de Cámás, por e;tar incluido en el área de influencia’de 
dichas obras. 

dentro de los distintos programas de inversiones de esta 
Conse]ería de Obras Públicas y TransporIes. se han 
realizado o están en ejecución B” la actualidad las si- 
guientes actuaciones: 

Grupo de 36 viviendas. 
Rehabilitación del Ayuntamiento y espacio público de 
la plaza del Ayuntamiento. 
Planeamiento de desarrollo del PGOU de Camas. 
Plan especial de dotación de infraestructuras del sector 
industrial situado en el margen de la antigua carretera 
CN-630. 

- La primera de ellas so refiere al saneamiento integral 
del Aljarafe, obra que en una parte importante tiene re- 
lación con la Expo’ 

Concretamente, el municipio de Camas queda incluido 
en dicho saneamiento integral. estando en fase de ter- 
minación el proyecto de estaciones elevadoras y col~c- 
tares que enlazar&n dicho municipio con la estación de- 
puradora de aguas residuales Aljarafe II. Las obras de 
colectores y estaciones de bombeo darán comienzo en 
el verano de 1991, estando ya en fase de licitación el 
tramo de colector Camas-San Juan de Aznaiiarache, 

Plan especial del cerro del Carambola 

Sevilla, 21 de mayo de 1991. 
El Consejero de Obras Públicas y Transportes, 

Juan López Martos. 



SOBRE LA PARTICIPACION DE 
HUELVA EN LOS ACTOS DE 1992 

Formulada por el Ilmo. Sr. D. Aurelio Romero Girdn 
y tres Diputados más, del G.p. Popular de Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 
Boletín Oficia/ del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 156191, relativa a la participa- 
ción de Huelva e” los actos de 1992. formulada por el 
Ilmo. Sr. D. Aurelio Romero Girón y tres Diputados más, 
del G.p. Popular de Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso. 

Respuesta 

atiene el Consejo de Gobierno conocimiento de las 
acciones que se han realizado? 

sí, lo tiene. 
¿Considera necesario seguir realizando algún otro 

tipo de acción para conseguir el fin perseguido? 
¿Cllál? 

No se considera necesario. ya que el COOB-92 tiene ya 
tomada la decisión de dar entrada a la llama olímpica por 
Ampurias. Aun así, se ha conseguido que la primera parada 
de la antorcha en nuestra Comunkfad sea por Huetva. 

Sevilla, 29 de mayo de 1991. 
El Consejero de Cultura y Medio Ambiente, 

Juan Manuel Suárez Japón. 

SOBRE LA NECESIDAD DE URGENTE 
REHABILITACION DE LA TORRE DE 

LA IGLESIA DE SANTA MARIA DE LA 
ENCARNACION, DE CONSTANTINA 

(SEVILLA) 

Formulada por la ha. Sra. Dña. Amalia Gómez 
Gómez y dos Diputados más, del G.p. Popular de 

Andalucía 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 
Boleth Oficial del Parlamento de Andalucía de la Contes- 

tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 186/91, relativa a necesidad de 
urgente rehabilitación de la torre de la iglesia de Santa 
María de la Encamación, de Constantina (Sevilla), formu- 
lada por la Ilma. Sra. Dña. Amalia Gómez Gómez y dos 
Diputados más, del G.p. Popular de Andalucía. 

Sevilla, 5 de jumo de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso 

Respuesta 

iHay previsto algún proyecto de rehabilitacibn para 
esta iglesia? 

La @xia de Santa María de la Encarnación, de Cons- 
tantina, fue declarada Bien de Interés Cuk~ral por el Real 
Decreto 43211983, de 25 de enero (BOE de 5 de marzo 
de 1983). Su estado de conservación se define en la ficha 
diagnóstico elaborada en 1987 para la redacción del Plan 
General de Bienes Culturales; en ella se puede apreciar 
que el estado general del inmueble es aceptable, excep- 
tuando el deterioro de la torre-portada (humedades en las 
bóvedas, vástago de veleta doblado, mal de la piedra, falta 
de solería). Ello aconsejabasu intervención. Sin embargo, 
dicho inmueble no ha podido ser incluido en el Programa 
de Bienes Inmuebles a restaurar en el presente ejercicio 
económico. dada la existencia de otros que revestian una 
mayor urgencia. Por otro lado, no consta solicitud alguna, 
por parte de la propiedad, que corresponde al Arzobispado 
de Sevilla, de reparación y rehabilkición de la citada iglesia 
en ninguna de las reuniones de la comisión técnica Junta 
de Andalucía-Obispos de la Iglesia Católica de Andalucía 
para al patrimonio cultural. 

No obstante. la situación actual de la torre de la iglesia 
de Santa María de la Encarnación, de Constantina, será 
determinante a la horade programarfuturas intervenciones 
por parte de la Dirección General de Bienes Culturales. 

¿Tiene conocimiento la Consejerfa de Cultura y Me- 
dio Ambiente del lamentable estado en que se encuen- 
tra la torre7 

La Consejería de Cultura y Medio Ambiente tuvo cono- 
cimiento del hecho a través de un escrito enviado por el 
Excmo. Ayuntamiento de Constantina a la Delegación Pro- 
vincial de Cultura y Medio Ambiente de Sevilla, y de la 
faha diagnóstico del inmueble remitida en 1987 a la Di- 
rección General de Bienes Culturales para la redacción 
del Plan General de Bienes Culturales. 

Por otro lado, la Delegación Provincial de CuiWray Me- 
dio Ambiente de Sevilla, con fecha de 8 de mayo de 1991, 
remitió informe del expediente del citado inmueble a esta 
Dirección General. desprendiéndose del mismo el mal es- 
tado de conservación de la torre de la iglesia de Santa 
María de la Encarnación. 

~Hay fecha concreta para acometer las obras de 
rehabilitación? ¿Se restaurar8 la torre en el presente 
año 19917 

La iglesia de Santa María de la Encarnación. como se 



ha expuesto anterformente. no ha sido incluida en la rela- 
ción de prioridades de intervención de inmuebles para su 
restauración en el presente año. 

Por otra parte, es necesario seguir una tramitación or- 
dinariaa la horade rehabilitar y restaurar cualquier inmue- 
ble. Dichatramitación se resuelve en los siguientes pasos: 

1. Inclusión del inmueble en la lista de prioridades. 
2. Selección del inmueble. 
3. Aprobar la inversión en la programación de obras. 
4. Redacción del proyecto. 
5. Supervisión del proyecto. 

Por todo ello, no es posible precisar en el momento 
presente la fechaconcreta en que se acometerán las obras 
de rehabilitación. 

&Con qu6 presupuesto se va a dotar la citada obra? 
Una vez actualizada la ficha diagnóstico del estado 

constructivo, paso previc~ al encargo del proyecto, que su- 
pone una primera aproximación. se conocerá el aspecto 
presupuestario, así como las cuestiones de índole mns- 
tructiva (patologías, necesidades, prioridades,etc.). 

Sevilla, 29 de mayo de 1991, 
El Consejero de Cultura y Medio Ambiente. 

Juan Manuel Suárez Japón. 

SOBRE LA REALIZACION DE CARTAS 
DE RESTOS MARINOS 

Formulada por el Ilmo. Sr. D. Manuel G6mez de la 
Torre, del G.P. Izquierda Unida-Convocatoria por 

Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Camara, se ordena la publicación en el 
Bolefh Oficial del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 205/91, relativa a la realización 
de cartas de restos marinos, formulada por el Ilmo. Sr. 
D. Manuel Gómez de la Torre, del G.p. Izquierda Unida- 
Convocatoria por Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucia, 

Juan B. Cano Bueso. 

Respuesta 

atiene conocimiento la Consejerla del acuerdo sus- 
crito en su día entre la Sociedad Estatal Expo’ y 

Arqueomar Internacional,con elobjeto de llevara cabo 
prospecciones en le zone de la bahla de Cádiz? ¿En 
qu8 t&minos estaba suscrito? 

La Consejaría de Cultura y Medio Ambiente tuvo cono- 
cimiento en su día del proyecto de ejecución del denami- 
nado Proyecto Galeón, que iban a llevar acabo la Sociedad 
Estatal Expo’92y la empresa Arqueomar Internacional. De 
acuerdo con las competencias que en materia de patri- 
monio arqueológiw corresponden a la Conse~eria de Cul- 
tura y Medio Ambiente, antes de que se iniciasen las ac- 
tividades arqueol@icas subacuáticas. solicitó a la Socie- 
dad Estatal Expo’ un proyecto de investigación que BS- 
tuviese avalado por un equipo cientifim cualificado. Pre- 
sentado éste. fue examinado por la Comisión Andaluza de 
Arqueología. De acuerdo con ello, se autorizó la ejecución 
del proyecto no a la Sociedad Estatal Expo’92, sino a los 
responsables cientificos y técnicos del equipo investigador. 

~Participan t6cnicc.s de la Cansejerla? iEn calidad 
de qu67 

La Consejería de Cuitura y Medio Ambiente realizó la- 
boresdeseguimiento, supervisión ycontrol de lostrabajos. 
Estas tareas corrieron a cargo del arqueólogo provincial 
de Cádiz. 

LConcedió la Consejerla algún tipo de subvención 
para la realizaci6n de dichos trabajos? ¿De que cuan- 
tla? 

La Consejería de Cultura y Medio Ambiente no concedió 
ninguna subvención, corriendo la financiación a cargo de 
la Sociedad Estatal Expo’92. 

&Se obtuvo alguna información que pueda ser útil 
en relación el trabajo que se va a iniciar de realización 
de cartas de restos marinos en Andalucla? 

La Consejería de Cultura y Medio Ambiente, a través 
de la Dirección General de Bienes Culturales, recibió ,n- 
formes trimestrales del desarrollo del programa, asícomo 
un informe final del mismo. La información obtenlda pasó, 
pues, una vez concluida la ejecución de las actividades, 
a la Consejeria de Cultura y Medio Ambienta. Esta infor- 
mación constituye la base y el punto de partida para la 
realización de la Carla Arqueológica Subacuática. 

LQUB fecha hay prevista para iniciar los trabajos? 
¿En qu6 plazos? ~(;luB presupuesto total? 

Dada la complejidad y magnitud de un trabajo como 
éste, se trata de un proyecto a realizar a largo plazo. Ello 
conlleva la elaboración de un proyectogeneralcon carácter 
preventivo. por lo que el mismo se debe pormenorizar por 
fases. 

Una primera fase, que se desarrollará durante el pre- 
sente año, estaría dedicada a la reccglda de documenta- 
ción e información proveniente de otras prospecciones ya 
iniciadas: Almería, Granada, Málaga y Cádiz. 

Una segunda fase, en cierta medida simultánea a la 
anterior, axxistirá en el desarrollo de un proyecto experi- 
mental de índole metcdológica en la bahía de Cádiz. 

A partir de 1992, se desarrollará la tercera fase, que, 
tras los resultados obtenidos por la recopilación documen- 
tal y el proyecto citado, se traducirá en actuaciones por- 
menorizadas en las diferentes provincias costaras. 

El presupuestoestará en funciónde los datosobtenidos 
en la primera fase. No obstante. se debe indicar que, dada 



la complejidad de la actuación arqueológica subacuática, 
se procurará que la financiación sea múkiple. 

Sevilla, 29 de mayo de 1991. 
El Consejero de Cultura y Medio Ambiente, 

Juan Manuel Suárez Japón. 

SOBRE LA PATOLOGIA QUE AFECTA 
A LA ESTRUCTURA DE LA IGLESIA 

PARROQUIAL DE GADOR (ALMERIA) 

Formulada por el Ilmo. Sr. D. Jos6 Luis Aguilar 
Gallart y dos Diputados mas, del G.p. Popular de 

Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el ari. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 
Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 220/91. relativa a la patologia 
que afecta a la estructura de la iglesia parroquial de Gádor 
(Almería), formulada por el Ilmo. Sr. D. José Luis Aguilar 
Gallariydos Diputados más.de1G.p. Popular de Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso. 

iTiene intención el Consejo de Gobierno de acome- 
ter obras de emergencia para reparar estas patologlas 
con urgencia, en evitaci6n de males mayores? 

La iglesia parroquial de Gádor, en Almería, aunque in- 
tegrante del patrimonio histórico español, no está decla- 
rada Bien de Interés Cultural, tal y como se afirma en la 
exposición de motivos de la presente pregunta, formulada 
por el Grupo Parlamentario Popular, ni tampoco posee ex- 
pediente incoado para su declaración, apareciendo cata- 
logada en el Plan General de Bienes Culturales como un 
bien susceptible de ser declarado de interés cultural. En 
este sentido, la Delegación Provincial de Almería de la 
Consejería de Cultura y Medio Ambiente procede, en el 
momento actual, a la preparación de la documentación 
requerida por la vigente Ley 16/1985, de 25 de junio, del 
Patrimonio Histórico Español, y Real Decreto lllH986, 
de 10 de enero, de desarrollo parcial de la citada Ley, así 
como a las Instrucciones, de orden interno, de la Dirección 
General de Bienes Culturales. para la elaboración de do- 
cumentaciones de expedientes de declaración de Bienes 
de Interés mmi, categoría mo”“me”to. 

Por lo que respecta al estado de conservación del in- 
mueble, no es exacto que ta iglesia no haya sido visitada 
por ningún técnico de la Consejería de Cultura y Medio 
Ambiente, niqueéstadesmnozcalasituacióndelinmueble. 

En el año 1987, por encargo de esta Consejería de 
Cultura y Medio Ambiente, losarqutiectosdon Manuel Car- 
mona y don Antonio Cabrera procedieron al estudio técnim 
de la iglesia, cuyos resultados se plasmaron en la corres- 
pondiente ficha elaborada par= el Plan Cultural 87-90, y 
recogida hoy en el Plan General de Bienes Culturales. 

En dicha ficha se recogían, entre otras patologías que 
afectaban al inmueble, las siguientes: humedades en la 
basede algunosmuros, porsfectodacapilaridad; morteros 
descarnados por zonas, piedras y esculturas erosionadas, 
por efectos de envejecimiento y meteorización; tablazones 
en mal estado en la torre, motivado por fallos de cubierta, 
lo que produce humedades; desperfectos en elementos 
de solería y carpintería, etc. Todo ello no implicaba, sin 
embargo, ajuicio de nuestros técnicos, la intervención por 
vía de emergencia. 

Por si el estado conocido del inmueble hubiese sufrido 
alguna alteración, el 19 de abril del corriente se desplaza- 
ran, en visita técnica, el arquitecto provincial de la Dele- 
gación de Almería, asi como su historiadora de Arte, ob- 
teniendo unas conclusiones que confirman la situación an- 
terior, en el sentido de que, aun cuando sea necesaria la 
consolidación del inmueble con un proyecto de restaura- 
ción a corto plazo, no se puede justificar la intervención 
por vía de emergencia, aunque sísu inclusión en futuras 
programaciones ordinarias. 

Si hasta el momento no se ha intervenido en el inmue- 
ble, ello se justifica por el orden de prioridades que esta- 
blece el propio Plan General de Bienes Culturales, en el 
que seconsiderandiversosparámetros, talescomo niveles 
de catalogación en el citado plan, estado de conservación 
del inmueble. demanda del propietario. etc.; sin olvidarque 
las programaciones de inversiones no siempre se realizan 
considerando bienes aislados solamente, sino relativizan- 
do su situación en la comparación con el resto del patri- 
monio histórico artístico, que presenta, lamentablemente, 
situaciones de mayor gravedad que la que nos ocupa. 

Sevilla, 29 de mayo de 1991. 
El Consejero de Cultura y Medio Ambiente, 

Juan Manuel Suárez Japón. 

SOBRE LAS INVERSIONES EN 
VIVIENDAS EN LAPROVINCIADE 

GRANADA 

Formulada por el Ilmo. Sr. D. Juan Ramón Casero 
Domínguez, del G.p. Popular de Andalucía 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el ari. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 



Boletín Oficia/ del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuestaescrita núm. 240/91, relativaa lasinversiones 
en viviendas en la provincia de Granada, formulada por el 
Ilmo. Sr. D. Juan Ramón Casero Domínguez, del G.p. Po- 
pular de Andalucia. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan B. Cano Bueso. 

Respuesta 

En la relación a la Pregunta parlamentaria con ruego 
de respuesta escrita sobre las inversiones en materia de 
constr”ccióndeviviendasenlaprovinciadeGranada,don- 
de se solicita información referente a los proyectos con- 
cretos que va a realizar esta Consejería de Obras Públicas 
y Transportes. así como el presupuesto y la situación ad- 
ministrativa de las mismas a fecha 1 de abril de 1991, 
puedo comunicarle lo siguiente: 

Los proyectos que va a realizar esta Consejeríason los 
que se indican a continuación: 

1. Construcción de 25 viviendas en Benalúa de Guadix. 
Presupuesto general: 176.519.660 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: pendiente de pu- 
blicación en BOJA la subasta de obras. 

2. Construcción de 16 viviendas en Güéjar-Sierra. 
Presupuesto general: 117.641.151 pesetas. 
Situación administrativaa 1.4.1991: publicada lasubas- 
ta en BOJA de 8.3.1991. 

3. Construcción de 26 viviendas en Castilléjar. 
Presupuesto general: 164247.391 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: en fase de super- 
visión en la Delegación Provincial de Granada. 

4. Construcción de 35 viviendas e” Cortes Baza. 
Presupuesto general: 246.000.000 de pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: en fase de subsa- 
nación de deficiencias en el proyecto. 

5. Construcción de 16 viviendas en Illora-Obeilar. 
Presupuesto general: 86.961.087 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: pendiente de pu- 
blicación en BOJA la subasta de las obras. 

6. Construcción de 16 viviendas en Moclín-Puerto Lope. 
Presupuesto general:130.000.000 de pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: en fase de redac- 
ción del proyecto. 

7. Construcción de 25 viviendas en Montillana. 
Presupuesto general: 203.463.395 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: pendiente de pu- 
blicación en BOJA la subasta de las obras. 

6. Construcción de 22 viviendas en Iznalloz-Domingo Pérez. 
Presupuesto general: 129.426.065 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: pendiente de pu- 
blicación en BOJA la subasta de las obras. 

9. Construcción de 20 viviendas en Zagra. 
Proyecto general: 160.000.000 de pesetas. 

Situación administrativa a 1.4.1991: publicada subasta 
en BOJAde 5.4.1991. 

lO.Construcción de 24 viviendas en La Herradura. 
Presupuesto general: 160.000.000 de pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: en fase de subsa- 
nación de deficiencias del proyecto. 

ll .Construcción de 29 de Dehesa de Guadix. 
Presupuesto general: 210.000.000 de pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: e” fase de redac- 
ción de proyecto. 

12Construcción de 70 viviendas en Moraleda Zafayona. 
Presupuesto general: 450.210.671 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: en fase de super- 
visión en la Delegación Provincial de Granada. 

13Construcción de 15 viviendas en Quela. 
Presupuesto general: 76.665.523 pesetas. 
Situación administrativa a 1.4.1991: adjudicada con fe- 
cha 7.3.1991. 

El presupuesto general de todas estas obras asciende 
a 2.315.006.017 pesetas. 

Sevilla, 21 de mayo de 1991. 
El Consejero de Obras Públicas y Transportes, 

Juan López Matos. 

SOBRE LA DOTACION DE 
MOBILIARIO PARA LA DELEGACION 

PROVINCIAL DE AGRICULTURA Y 
PESCA DE ALMERIA 

Formulada por el Ilmo. Sr. D. JoSe Luis Aguilar 
Gattart y dos Diputados mils, del G.p. Popular de 

Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publicación en el 
Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 295/91, relativa a la dotación 
de mobiliario para la Delegación Provincial de Agricuttura 
y Pesca de Almerk, formulada por el Ilmo. Sr. D. José Luis 
Aguilar Gallart y dos Diputados más, del G.p. Popular de 
Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucia, 

Juan B. Cano Bueso. 



Respuesta 

iQu6 actuaciones ha realizado o tiene previsto res- 
lizar el Consejo de Gobierno co” cargo s estas psrti- 
das? 

Se ha efectuado la adquisición de: 

1 234.559 Pt.. 

Para lo cual , mn cargo a la aplicación objeto de la 
pregunta 1.15.02.650.00.12F.0.0650.00, se abonarán un 
millón de pesetas; el exceso de 234.559 pts. le serán li- 
quidadas con la 1.15.02.650.00.12F.0.0658.00, cuyo cré- 
dito inicial de 1 .OOO.OOOde pesetas no está provincializado, 
a fin de atender las desviaciones en más de los importes, 
producidas en todas las delegaciones. 

¿Qué nivel de ejecución llevan estas partidas al día 
de la fecha? 

Hasido entregado al servicio latotalidad del suministro, 
tramitándose en la actualidad su pago. 

Sevilla, 22 de mayo de 1991. 
El Consejero de Agricultura y Pesca, 

Leocadia Marín Rodríguez. 

SOBRE LA REPOSICION DE 
VEHICULOS PARA LA DELEGACION 
PROVINCIAL DE LA CONSEJERIA DE 

AGRICULTURA Y PESCA DE ALMERIA 

Formulada por et Ilmo. Sr. D. Jos6 Luis Aguilar 
Gallart y dos Diputados más, del G.p. Popular de 

Andalucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto 8” el art. 63.1 del Re- 
glamento de la Cámara, se ordena la publaación sn el 
Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía de la Contes- 
tación del Consejo de Gobierno a la Pregunta con ruego 
de respuesta escrita núm. 296/91, relativa a fa reposición 
de vehículos para la Delegación Provincial de la Consejería 
de Agricultura y Pesca de Almería. formulada por el Ilmo. 
Sr. D. JosB Luis Aguilar Gallart y dos Diputados más, del 
G.p. Popular de Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía, 

Juan 8. Cano Bueso. 

Respuesta 

oque actuaciones ha realizado 0 tiene previsto rea- 
lizar el Consejo de Gobierno con cargo s estas parti- 
das? 

Se ha efectuado la adquisición de cuatro vehículos, en- 
tre los homologados por la Junta de Andalucía según el 
catálogo de 1990 en vigor hasta el 31.03.91. 

De setvicias ligeros: 

2 Renautl 4, a 722.696 pts. x 2 = 1.445366 pts. 
1 Renauk 4F, a 667.620 pts. = 687.620 pts. 

De servicios medios: 

1 Citroen BX 16 TS a 1.565121 pts. = 1.585.121 pts. 

Para lo cual, con cargo a la aplicación objeto de la pre- 
gunta 1.15.02.694.00.12F.0.0659.00, seabonarántres mi- 
llones y el exceso de 716.336 pesetas le serán liquidados 
con la 1.15.02.694.00.12F.0.0667.00, cuyo crédito inicial 
de 3.000.000 de pesetas no está provincializado, a fin de 
atender las desviaciones en más de los importes, produ- 
cidas en todas las Delegaciones. 

¿QuB nivel de ejecución llevan estas partidas al dla 
de la fecha? 

El 30.04.91. han sido recepcionados los vehbulos, tra- 
mitándose actualmente su matriculación por la Dirección 
General de Patrimonio de la Consejeria de Economía y 
Hacienda. 

Sevilla, 21 de mayo de 1991. 
El Consejero de Agricultura y Pesca, 

Leocadio Marín Rodrbuez. 

SOBRE LA SITUACION DE LOS 
MUSEOS DE TITULARIDAD ESTATAL 
EN LA COMUNIDAD AUTONOMA DE 

ANDALUCIA 

Formulada por los Ilmos. Sres. D. Juan Luis Muriel 
Gdmez y Dñ.?. Amalia Gdmez G6mez, del G.p. 

Popular de Andatucla 

PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCIA 

De conformidad con lo previsto en el art. 63.1 del 
Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación 
en el Boletin Oficial del Parlamento de Andalucia de la 
Contestación del Consejo de Gobierno a la Pregunta 
con ruego de respuesta escrita núm. 333191, relativa a 
la situación de los museos de titularidad estatal en la 
Comunidad Autónoma de Andalucía, formulada por los 
Ilmos. Sres. 0. Juan Luis Muriel Gómez y Dha. Amalia 
Gómez Gómez, del G.p. Popular de Andalucía. 

Sevilla, 5 de junio de 1991. 
P.D. El Letrado Mayor del Parlamento de Andalucía. 

Juan Cano Bueso. 



Respuesta 

&u15 polltica general, dentro de sus competencias, 
va s seguir el Consejo de Gobierno sobre los museos 
de titularidad estatal en la Comunidad Aut6noma an- 
daluza? 

Los museos de titulariiad estatal gestionados por la 
Dirección General de Bienes Culturales de la Consejeria 
de Cultura y Medio Ambiente son organismos integrados 
en las instituciones del patrimonio histórico andaluz que 
desempeñan tareas de interés público dirigidas a la ense- 
ñanza, difusión, investigación y tutela de los bienes cultu- 
rales de Andalucia.. 

Estos museos están concebidos, como se aprecia en 
el Plan General de Bienes Culturales, no sólo cano de- 
positarios de los bienes que albergan, sino como focos 
irradiadores de cultura y centros de investigación y difusión 
co” capacidad paradesarrollar una actividad propia y crea- 
tiva, introduciéndose en los ámbitos urbanos y rurales e 
incrementando y calificando la oferta de conocimiento de 
los bienes muebles de toda Andalucia. 

Dentro del Plan General de Bienes Cukurales, y más 
concretamente en el Programa de Instituciones del Patri- 
monio Histórico. se establece la necesidad de un trata- 
miento sectorial para los museos andaluces, a fin de ga- 
rantizar co” su reestructuración la necesaria adecuación 
orgánica y funcional de los mismos, como método más 
idóneo para posibilitar un desarrollo eficaz de estas insti- 
tuciîsîs. 

Dicho tratamiento sectorial se sistematiza mediante el 
Plan Andaluz de Museos, documento que establece la me- 
todologia y marco de reordenación de los citados museos. 
El proceso definido por el Plan Andaluz de Museos ha 
desarrollado la redacción de los programas museológims 
de los respectivos museos, y tiene previsto la redacción 
de los proyectos museográfims y la planificación de la 
conservación y reestructuración de los fondos de los mu- 
seos andaluces. 

Las propuestas contenidas en estos programas musso- 
lógicos redactados por la Consejería de Cultura y Medio 
Ambiente, han de estudiarse conjuntamente con SI Minis- 
terio de Cuitura. Del mismo modo, se está elaborando un 
nuevo convenio entre el Ministerio de Cultura y la Conse- 
jería de Cultura y Medio Ambiente que contempla la ade- 
cuación de la gestión y los reglamentos de los mweos 
estatales, con el fin de configurar un sistema andaluz com- 
petente en dichos temas. 

Dentro del Programa de Instituciones del Patrimonio 
Histórico, se ha evaluado la situación actual de los edkios 
e instalaciones de los museos andaluces, caracterizada 
por el predominio de los edificios históiios reutilizados 
que presentan graves problemas estructurales y de con- 
servación, producto de una Bpoca en que se emplearon 
técnicas de rehabilitación defcientes. 

Para paliar estos atavismos y deficiencias, la Consejería 
de Cuttura y Medio Ambiente tiene previsto desarrollar, en 
coordinación con los distintos departamentos de la Direc- 
ción General de Bienes Cui?uralss y con el Ministerio de 
Cultura, una politica de intervenciones arquitectónicas en 
dos vertientes: rehabilitación de los ediiicias históricos y 
creación de edificios de nueva planta, atendiendo a unas 
pautas musefsticas comunes, actualizadas y acordes con 
las peculiaridades de cada uno de los museos andaluces. 

Para satisfacer la demanda de propuestas culturales, 
la Conseja& de Cultura y Medio Ambiente asume la crea- 
ción de nuevos museos y la diverskación de sus ante- 
nidos, dado que estas instiluciones han estado normal- 
mente dedicadas a materias de carácter histórico-arlktico, 
haciendo especial hincapié en la demanda existente de 
museos de identidad que reclama el mundo rural, en co- 
laboración con instituciones provinciales y locales, tales 
como Ayuntamientos, Diputaciones y entidades privadas. 

Esta renovación exige la creación de servicios que com- 
plementan la labor cultural que debe desarrollar la institu- 
ción musektica (talleres, laboratorios, bibliotecas, publica- 
ciones, centros de investigación y documentación, etc.) y 
supone la necesidad de potenciar la políkade inversiones 
en equipamiento iniciada en 1984. 

Las líneas básicas de la pollica musefstica de la Con- 
sejeríade Cultura y Medio Ambiente se complementan con 
la elaboración de un programa de formación especika 
para el personal técnico y auxiliar que ha de gestionar los 
museos de la Comunidad. Este programa ha de estar a la 
aitura de la disciplina museológica y museográfica actual. 
Al mismo tiempo, se impone el fomento de la investigación 
en los propios museos y el desarrollo de unos programas 
educativos y de difusión adecuados. 

Para garantizar estas propuestas renovadoras y esta- 
bilizar el funcionamiento de los museos andaluces. sa hace 
necesario aumentar las dotaciones presupuestarias de es- 
tas instituciones, teniendo en cuenta que han de afrontar 
las necesidades ya existentes y aquellas otras surgidas a 
raíz de la creación y desarrollo de nuevos servicios, im- 
prescindibles desde una óptica moderna de la realidad 
museística. 

,$QuB partidas presupuestarias vienen destinadas 
para la gestih de estos museos? 

Presupuestos. 
A. Dirección General de Bienes Culturales. 

A.1 Adquisición de obras de arte. 
A.2 Equipamiento de museos. 
A.3 Actuaciones e intervenciones en conservación y 

restauración de patrimonio histórico. 
B. Presupuestos ordinarios de museos. 

PRESUPUESTOS 

A. DIRECCION GENERAL DE BIENES CULTURALES 

A.l ADQUISICION DE OBRAS DE ARTE 

Dentro de la palka de adquisición de fondos ade- 
cuada a las propuestas museísticas y a los contenidos 
de los distintos museos, la aplicación presupuestaria 
(20.03.615.35A.1168) de la Dirección General de Bienes 
Culturales de la Consejetía de Cultura y Medio Ambiente 
dispone para el año 1991 de sesenta millones de pesetas, 
que han sido destinadas, en primer lugar, e la compra de 
obras de Valdés Leal, El milagro de las abejas, San José, 
adquiridas con motivo de la exposición antológica que so- 
bre dicho autor se ha celebrado en el Museo de Bellas 
Artes de Sevilla. 

En segundo lugar, esta partida presupuestaria ha esta- 
blecido un orden de prioridades cuyo criterio principal es 
completar los fondos de los museos andaluces con la ad- 
quisición de diversas obras de arte (obras de Agredano. 
Sáenz Sembrano y Broto, óleos y fotografías de López 
Cuenca). 



En tercer lugar, se ha iniciado la adquisición de objetos 
de carácter etncqr6ficu (expositor de tortería sevillano), 
dentro de la política, asumida en el Plan General de Bienes 
Culturales, de recuperación y difusión del patrimonio et- 
nológico de Andalucía 

El mecanismo de adquisición de obres de arte por parte 
de la Dirección General de Bienes Culturales de la Con- 
sejería de Cultura y Medio Ambiente sigue un procedimien- 
to que, sucintamente, puede resumirse en los siguientes 
puntos: 

- Oferta de venta y propuesta económica del particular o 
institución interesada, propietaria de la obra. 

- Estudia de las propuestas y selección por la Comisión 
de Museos y Artes Plásticas. 

-Trámite del expediente administrativo de adquisición de 
obras de arte por el valor que la comisibn considere 
adecuado, teniendo en cuenta la cotización del mercado 
y la propuesta del propietario. 

A 2 EQUIPAMIENTO DE MUSEOS 

Para el equipamiento de las instituciones del patrimonio 
histórico, la Dirección General de Bienes Culturales de la 
Consejería de Cultura y Medio Ambiente posee un crédito 
inicial de setenta y cinco millones de pesetas, de los que 
treinta y cuatro se destinan a garantizar la gestión de los 
museos andaluces de titularidad estatal. 

Esta aplicación presupuestaria se desarrolla mediante 
trámite de lapropia Dirección General de Bienes Culturales 
o trámites desconcentrados a través de las respectivas 
Delegaciones de CuiWra. Su función puntual es lacreación 
de infraestructura adecuada a las necesidades de los mu- 
seos en las áreas de conservación, restauración y difusión 
del patrimonio históricn, a raíz de las propuestas y solici- 
tudes de las direcciones de los distintos museos de la 
Comunidad Autónoma. 

La dotación de infraestructura y equipamiento técnico 
está en consonancia con el propio desarrollo y reestruc- 
turación de los servicios integrantes de cada museo, aten- 
diendo básicamente a las necesidades prioritarias y alas 
nuevas. funciones de la actividad museísticacontempladas 
en el Plan General de Bienes Culturales. 

Concretamente, la infraestructura de las áreas de con- 
servación y restauración de los museos andaluces se ha 
dotado, de acuerdo co” las propuestas de cada centro, de 
material especializado (deshumidkadores,termohigró- 
grafos, espátulas termostáticas. etc.), mobiliario auxiliar, 
sistema de seguridad (cajas fuertes), equipamiento de al- 
macenaje (estanterías, plataformas elevadoras), que van 
conformando paulatinamente las necesidades de dichos 
m”S*OS. 

Al mismo tiempo, se han potenciado los elementos ex- 
positivos (vitrinas, expositores), los sistemas de ilumina- 
ción de las salas, los sistemas de earacción de aire, ne- 
cesarios para incrementar la calidad ambiental de las salas 
de exposición permanente de los museos, además de la 
creación de infraestructura adecuada de las áreas de di- 
fusión (audiovisuales, proyectores, sistemas de megafonía 
y material fotográfico). 

La mayor complejidad de los sepiicios de los museos 
de tituladdad estatal gestionados por la Comunidad Atió- 
“orna ha obligado a incrementar las dotaciones de las 
áreas de administración, equipándolas con infraestructura 

y material suficiente para el desarrollo de las actividades 
administrativas de estas instituciones, como mobiliario 
auxiliar y equipamiento técnico (fotocopiadoras, archi- 
vadores de planos. ficheros y material de oficina). 

A.3 ACTUACIONES E INTERVENCIONES EN CONSERVACION 
Y RESTAURAClON DE BIENES MUEBLES 

Además de la adquisición de obras de arte y de la do- 
tación de infraestructura de los m”seos andaluces de ti- 
tularidad estatal gestionadosporlaCom”nidad Autónoma. 
se han desarrollado paralelamente una serie de actuacio- 
nes puntuales relacionadas con la conservación de los. 
bienes muebles y distintas intervenciones vinculadas con 
la restauración de los fondos musekticos integrados en 
las instituciones del patrimonio histórica andaluz. 

De este forma, se han previsto para el año 1991 una 
serie de dotaciones destinadas a la realización de trabajos 
específicos y de carácter temporal relacionados con la con- 
servación y restauración de bienes muebles en el Musa 
de Bellas Artes de Córdoba, concretamente en lacolección 
de Julio Romero de Torres, en el Museo de Arte?. y Cos- 
tumbres Populares de Sevilla, en los museos de Jaén y 
de Huelva. 

El Museo de Bellas Artes de Sevilla recibe una atención 
prioiiaria con motivo de su próxima apertura en 1992, por 
lo que posee, además de las dotaciones de conservación 
y restauración, intervenciones concretas, como reentelado 
y estucado de lienzos, talla y dorado de memos y otras 
actividades que requieren de especialistas cualificados 
(seguimiento fotografico de los procesos de restauración, 
inventario, catalogación y reproducción fotográfica de los 
fondos museísticos, etc.). 

Aunque el convenio de 1984 entre el Ministerio de Cul- 
tura y la Consejería de Cuilura de la Junta de Andalucía 
establece que la actividad relacionada co” obras de in- 
fraestructura en los museos de tituladdad estatal gestio- 
nados por la Comunidad Autónoma de Andalucía es com- 
peterwa del Ministerio de Cultura, la Dirección General de 
Bienes Culturales de la Consejería de Cultura y Medio 
Ambiente ha gestionado la restauración de la capilla de 
las Hermanitas de los Pobres de Granada, corno futura 
sede de la sección de Arte Contemporáneo del Museo de 
Bellas Artes de Granada, e intervenciones puntuales en 
el Museo de Bellas Aftes de Sevilla, como laconservación 
y restauración de su artesonado mudéjar. 

Estas Intervenciones en bienes inmuebles de las insti- 
tuciones museísticas del patrimonio histórim están vincu- 
ladas con el propósito de la Dirección General de Bienes 
Cunuralesdecreación de ““evas instalaciones destinadas 
a la reorganización del espacio musektico de las institu- 
ciones gestionadas por la Comunidad Autónoma andalu- 
za 

B. PRESUPUESTOS ORDINARIOS DE LOS MUSEOS 
ANDALUCES 

Además de las aplicaciones presupuestarias depen- 
dientes directamente de la Dirección General de Bienes 
Culturales detallados anteriormente, los museos andalu- 
ces de tituladdad estatal gestionados por la Consejería de 
Cuitura y Medio Ambiente poseen sus propios presupues- 
tos anuales tramitados por medio de las respectivas De- 
legaciones de ctdm. 



Estos presupuastos se destinan al mantenimiento de 
los museos y sus instalaciones, cubriendo sus necesi- 
dades básicas (agua, energía eléctrica, teléfono, limpie- 
za y otros suministros), a la adquisición de infraestruc- 
tura de las distintas áreas y servicios (mobiliario y en- 
seres, maquinaria, instalaciones y utillaje) y al incremen- 
to del área de investigación (libros y revistas especiali- 
zadas). 

Incluimos también las dotaciones presupuestarias de 
los gabinetes pedagógicos de bellas artes, cuya misión 
es planificar y elaborar los programas de divulgación y 
difusión del patrimonio histórico y de sus instituciones 
desde las áreas didácticas de las distintas provincias 
andaluzas. Esta labor de difusión está directamente re- 
lacionada con los museos, de acuerdo con su propia 
idiosincrasia y con la peculiaridad de su patrimonio mue- 
ble e inmueble (Arqueología, Bellas Artes, Arte Contem- 
poráneo). 

¿CuBI es el estado actual e” cuanto a servicios, ofer- 
tas expositivas y situación de plantilla? 

A. EXPOSICIONES 

La política de exposiciones de la Dirección General de 
Bienes Culturales de la Consejería de Cultura y Medio 
Ambiente pretende ampliar la oferta cultural de la Comu- 
nidad Autónoma y asumir la diversidad de tendenclas que 
en la actualidad caracteriza el panorama artístico y cultural 
nacional e internacional, teniendo como fundamento crite- 
rios de calidad y de difusión del patrimonio histórico reco- 
gidos en el Plan de Exposiciones del Plan General de 
Bienes Culturales. 

Dentro de las exposiciones dedicadas a obras de re- 
ciente creación, la oferta expositiva desarrolla la segunda 
muestra anual de Artistas Jóvenes y diversas exposiciones 
de carácter monográfico (Humberto Rivas). Al mismotiem- 
po, se consolida la exposición anual con motivo del Día 
de Andalucía, dedicado a la obra antológica del artista o 
grupo artútioo premiado el afro anterior. Este año está con- 
sagrado a José Caballero, en la actualidad en el Museo 
de Arte Contemporáneo de Sevilla, e itinerante en otras 
provincias andaluzas. 

Por otra parte, dentro de la política de reapertura del 
Museo de Bellas Artes de Sevilla, prevista para 1992, hay 
que destacar la exposición antológica dedicada a Valdés 
Leal, muestra que posteriormente se exhibe en el Museo 
del Prado de Madrid. 

Próximamente, se llevarán acabo una serie de activi- 
dades conmemorativas en diversas ciudades andaluzas 
con motivo del IV Centenario de San Juan de la Cruz. 
que tiene programados diversos encuentros, publicacio- 
nes y exposiciones, entre los que destacaremos Al aire 
de su vuelo, con obras de Broto, Sicilia y Barceló; Cruci- 
fixiones. que recoge obras de Saura y de distintos artistas 
extranjeros, y una muestra sobre iconografía y arte car- 
melitanos. 

Por último, se están preparando dos muestras mono- 
gr&ficas dedicadas a Gordillo y Picasso, albergadas res- 
pectivamente en el Pabellón Mudéjar de Sevilla y en el 
Museo Diocesano de Málaga, ésta última dentro de los 
actos conmemorativos de 1992, junto con una muestra 
de alle islámico, en colaboración con el Patronato de La 

Alhambra, en el conjunto monumental de La Alhambra de 
Granada. 

Ademásdelaofertacukwal expositivayde las muestras 
concertadas oara la Direazión General de Bienes Cutturales. 
bs prc+ios museos llevan acabo diversas expos~cbnes, ge: 
neralmente dedicadas a la exhbición de sus propios fondos, 
vinculados generalmente con la dinámica interna de cada 
museo de ordenación y desarrollo de inventarios, cataloga- 
ción y restauración de piezas, adqukicik de nuevos mate- 
riales. Por ejemplo, el museo de Cádiz organiza la exposición 
Pintura de paisajes de museo en enero de 1991, con las 
obras del propio museo; el museo de Jaén organiza la ex- 
posición El grabado antiguo en el museo durante los meses 
de mayoljunio de 1991. con fondos también de la propia 
institución; el museo de Huelva expone los resultados de las 
excavaciones e investigaciones en el poblado de El Casta- 
ñuelo durante bs meses de febrero a agosto de este año. 

Por otra parte, las salas de los museos andaluces aco- 
gen a menudo exposiciones organizadas por otras institu- 
ciones y entidades (diputaciones, delegaciones prowncia- 
les, cajas de ahorro, ayuntamientos. fundaciones. etc.), 
estableciéndose unas relaciones permanentes y fructk- 
ras, coma las existentes entre la Fundación Luis Cernuda 
de Sevilla y el Museo de Arte Contemporáneo, o las de- 
sarrolladas entre la Unwersldad de Málaga y el Museo de 
Bellas Artes. 

De hecha. durante el afro 1991 se ha programado una 
variada gama de ofertas expositivas entre estas institucIo- 
nes y los museos andaluces. Destacamos, entre otras, la 
muestra sobre Dibujas de Gregorio Prieto en el museo de 
Córdoba, organizada por la Fundación Gregorio Prieto de 
Valdepeñas; la exposlcwk sobre Bocetos de la Rábida de 
Vázquez Díaz, en el museo de Cádiz, en colaboración con 
la Cala de Ahorros de Jerez, durante el mes de marzo de 
1991; la exposición sobre Archlvktica de la Provincia en 
el pí”sea de Huelva, en colaboración con el Patronato V 
Centenario, en octubre de 1991, etc. 

B. PLANTILLA 

La evolución del personal de los museos gestionados 
por la Consejería de Cultura y Medio Ambiente de la Junta 
de Andalucía ha expenmentado un incremento progresivo 
desde el año 1984 hasta la actualidad. Estas dotaclones 
de puestos de trabajo (técnicos, técnicos de grado medlo, 
administrativos, auxiliares administrativos y subailemos) 
están directamente relacionadas con las disponIbIlidades 
presupuestarias, mediante las ofertas públicas de emplea 
pertinentes. 

En 1984 el número total de la plantilla de los museos 
andaluces era de 152 personas, y en el año 1991 la rela- 
ción de puestos de trabajo contempla un total de 351, in- 
cluyendo en esta relación las plazas vacantes que se cu- 
brirán por medio de las pruebas de acceso convocadas 
por la Dirección General de la Función Pública. 

Los objetivos de estas pruebas de acceso. cuya primera 
convocatoriafinailzó el pasado mes de febrero, están des- 
tinados a canalizar los recursos humanos necesarios para 
alcanzar la cobertura adecuada de los puestos de trabaja 
creados para cada “no de los museos andaluces, dentro 
de la polftica museística del Gobierno andaluz, recogida 
en el Plan de Museos. 

Los programas de las pruebas de acceso al Cuerpo de 
Conservadores de Museos (Cuerpo Superior Facuiiativo 



A.2) y al Cuerpo de Ayudantes de Museos (Cuerpo de tica: Bellas Artes. Arte Contemporáneo, Arqueología y Et- 
Técnicos de Grado Medio 8.2) de la Función Pública de rl0logia. 
la Junta de Andalucía se aprobaron mediante Decreto 
162/1997, de 3 de junio (BOJA núm. 51, de 13 de junio Sevilla, 29 de mayo de 1991. 
de 1987), contemplándose cuatro opciones para cubrir las El Consejero de Cultura y Medio Ambiente, 
distintas especialidades derivadas de la realidad museís- Juan Manuel Suárez Japón. 


